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Академія безпеки та основ здоров’я 

м. Київ 

 

Сучасні умови життя і практичної діяльності українського суспільства 

характеризуються високим рівнем невизначеності та широким спектром небезпек, 

серед яких особливе місце посідають воєнні загрози. Важливо підкреслити, що 

воєнні ризики не обмежуються ситуаціями активних бойових дій та прямих 

воєнних загроз для населення та інфраструктури. Вони формують комплекс 

прямих та опосередкованих ризиків для всіх сфер життєдіяльності людини. Воєнні 

ризики впливають на поведінкові моделі, способи прийняття рішень у щоденних 

ситуаціях і, зрештою, поступово трансформують саму культуру безпеки.   

У цьому контексті формування компетентностей безпеки набуває 

комплексного характеру та передбачає не лише готовність діяти в умовах 

надзвичайних та екстремальних ситуацій, а й здатність до системної ідентифікації 

небезпек та усвідомлення ризиків, їх оцінювання та попередження у повсякденній 

і професійній діяльності. До таких компетентностей належать когнітивні, 

поведінкові та аналітичні складові, що відповідають сучасним підходам до 

компетентнісного навчання [1]. 

На цьому тлі технології штучного інтелекту виглядають не просто 

інноваційним інструментом, а радше новим рівнем організації освітнього процесу. 

Їхня роль полягає не лише в автоматизації окремих функцій, а у зміні самої 

архітектури навчання. Штучний інтелект дозволяє реалізувати принципи 

адаптивності, інтерактивності та практикоорієнтованості, що підтверджується 

сучасними дослідженнями персоналізованого навчання [2]. 

ШІ може бути інструментом підтримки навчальної діяльності, забезпечуючи 

генерацію навчального контенту, аналіз навчальних результатів та персоналізацію 

освітніх траєкторій. Особливу цінність становить здатність ШІ моделювати 

складні, динамічні та багатоваріантні ситуації, які важко або неможливо 

відтворити в традиційних чи навіть у спеціальних умовах навчання. Крім того, 

формування низки компетентностей з ідентифікації, попередження, запобігання 

небезпек та ліквідації їх наслідків вимагає створення умов, які можуть 

загрожувати  фізичному та психічному здоров’ю здобувачів освіти, а в окремих 

випадках загрожувати їхньому життю. Використання штучного інтелекту, хоч і не 
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вирішує всі задачі по формуванню безпекових компетентностей, проте  значно 

розширює можливості традиційних та спеціальних методів та заходів. 

Використання штучного інтелекту у формуванні безпекових 

компетентностей доцільно розглядати у декількох взаємопов’язаних напрямах. 

По-перше, це моделювання ризиконебезпечних ситуацій. За допомогою ШІ 

можливо створювати сценарії, що відображають як класичні надзвичайні ситуації, 

так і ті, що пов’язані з воєнними ризиками, зокрема повітряні тривоги, евакуаційні 

заходи, інформаційні атаки, кіберзагрози. Як показують дослідження, 

використання ШІ у навчанні безпеки сприяє підвищенню ефективності засвоєння 

алгоритмів дій у критичних ситуаціях [3]. 

По-друге, штучний інтелект є ефективним засобом розвитку ризик-

орієнтованого мислення. Інтелектуальні системи здатні пропонувати здобувачам 

освіти альтернативні варіанти дій у конкретних ситуаціях, демонструвати можливі 

наслідки кожного вибору та формувати навички аналізу причинно-наслідкових 

зв’язків. Такий підхід відповідає сучасним тенденціям розвитку аналітичного 

мислення в умовах цифрового середовища [4]. 

По-третє, важливою є можливість індивідуалізації навчання. Адаптивні 

системи на основі ШІ враховують рівень підготовки учнів, їхній досвід, темп 

навчання та особливості сприйняття інформації. Це дозволяє більш ефективно 

формувати безпекові компетентності, що підтверджується сучасними 

дослідженнями цифрових освітніх технологій [5]. 

Окремої уваги потребує інтеграція воєнних ризиків у зміст освіти як 

складової загальної безпекової культури. Йдеться не про акцент на надзвичайних 

ситуаціях, а про формування системного розуміння загроз, які можуть 

проявлятися у різних формах  від інформаційного впливу  та ризиків у 

цифровому середовищі до ризиків, які зумовлені опосередкованим впливом війни. 

У цьому контексті штучний інтелект може використовуватися для аналізу 

інформаційних потоків, виявлення маніпулятивного контенту та формування 

навичок критичного мислення. Крім того, ШІ може суттєво допомагати при 

проєктуванні промислової та житлової інфраструктури, машин, механізмів тощо в 

урахуванням  можливих ризиків в тому числі воєнних.  

Водночас впровадження ШІ в освітній процес пов’язане з низкою викликів. 

Серед них  забезпечення достовірності інформації, етичні аспекти використання 

технологій, а також необхідність підготовки педагогів до ефективного 

застосування цифрових інструментів. Дослідження вказують на важливість 

формування відповідального використання ШІ та врахування етичних ризиків [4]. 

Таким чином, використання штучного інтелекту у формуванні безпекових 

компетентностей із урахуванням воєнних ризиків дозволяє забезпечити більш 

високий рівень готовності здобувачів освіти до дій у складних і непередбачуваних 

ситуаціях; сформувати компетентності щодо  проєктування та створення 
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конструкцій з високим рівнем захисту від найбільш вірогідних небезпек, зокрема, 

воєнного характеру.  
 Застосування штучного інтелекту в освітньому процесі сприяє переходу до 

компетентнісно-орієнтованого навчання, що базується на практичному досвіді, 
аналізі ситуацій та прийнятті рішень. 
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